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ส านักงานเกษตรจังหวัดน่านเตือนการระบาดศัตรูพืช ด้วยช่วงนี้เป็นช่วงการเจริญเติบโตของ

ข้าว อาจมีการระบาดของเพลี้ยไฟข้าว สร้างความเสียหายให้แก่เกษตรกรผู้ปลูกข้าว เพ่ือเป็นการเฝ้าระวังและ
ป้องกันก าจัดศัตรูพืชในพ้ืนที่เมื่อพบการระบาด ขอแจ้งเตือนให้เกษตรกรทราบและป้องกันก าจัดต่อไป 

เพลี้ยไฟ (rice thrips)  
เชื้อสาเหตุ เชื้อรา : Rigidoporus lignosus(Klotzsch) lmazeki 
ลักษณะอาการ 
เพลี้ยไฟทั้งตัวอ่อนและตัวเต็มวัยจะท าลายข้าวโดยการดูดกินน้ าเลี้ยง จากใบข้าวที่ยังอ่อนโดยอาศัยอยู่ตาม

ซอกใบ ระบาดในระยะกล้า เมื่อใบข้าวโตขึ้นใบท่ีถูกท าลายปลายใบจะเหี่ยวขอบใบจะม้วนเข้าหากลางใบและ อาศัย
อยู่ในใบที่ม้วนนั้น พบท าลายข้าวในระยะกล้าหรือหลังปักด า 2-3 สัปดาห์ โดยเฉพาะในอากาศร้อนแห้งแล้งหรือฝน
ทิ้งช่วงนานติดต่อกันหรือสภาพนาข้าวที่ ขาดน้ า ถ้าระบาดมากๆ ท าให้ต้นข้าวแห้งตายได้ท้ังแปลง 

พืชอาหาร 
ข้าว ข้าวสาลี ข้าวโอ๊ต ข้าวบาร์เลย์ มิลเลท ป่านลินิน หญ้าข้าวนก หญ้าไซ และหญ้าต่างๆ 

การป้องกันก าจัด 
1.ดูแลแปลงข้าวระยะกล้าหรือหลังหว่าน 7 วัน อย่าให้ขาดน้ า  
2.ไขน้ าท่วมยอดข้าวทิ้งไว้ 1-2 วัน เมื่อตรวจพบเพลี้ยไฟตัวเต็มวัย 1-3 ตัวต่อต้นในข้าวอายุ 6-7 วัน

หลังหว่าน ใช้ปุ๋ยยูเรียอัตรา 10 กิโลกรัมต่อไร่ หว่านเมื่อข้าวอายุ 10 วัน เพ่ือเร่งการเจริญเติบโตของต้นข้าว 
3. เมื่อเริ่มพบเพลี้ยไฟในแปลงนา ป้องกันโดยใช้เชื้อราบิวเวอร์เรีย ฉีดพ่นในช่วงเวลาอากาศเย็น เพ่ือให้มี

โอกาสสัมผัสกับตัวแมลงมากที่สุด 
4.ใช้สารฆ่าแมลง มาลาไทออน (มาลาไธออน 83% อีซี) อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ า 20 ลิตร หรือคาร์บา

ริล (เซฟวิน 85% ดับบลิวพี) อัตรา 20 กรัมต่อน้ า 20 ลิตร พ่นเมื่อพบใบข้าวม้วนมากกว่า 50 เปอร์เซ็นต์ ใน
ระยะข้าวอายุ 10-15 วันหลงัหว่าน 
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